

а так е использования аналитических средств, состоящих из моделей и пакетов программ. Аналитические средства СППР обычно реализуются в виде различных пакетов обработки, позволяющих пользователю формулировать задания языком доступным для его профессии.

Типичные примеры стратегического планирования содержат оценку рыночной ситуации, долговременное кредитование, распределение, распределение средств на исследования и разработки в различных

сферах деятельности корпораций, оптимальное распределение средств производства и т.п.

СППР предназначенные для решения задач планирования, как правило, реализуются на мощных ЭВМ. Основными языками программирования являются: ФОРТРАН, Ассемблер, ПЛ/1. Только крупные корпорации нуждаются в полном объеме средств, предоставляемых системами, а средние и мелкие фирмы обычно арендуют линии связи и работают с такими системами с удаленных терминалов в режиме разделения времени.

**Секция «Актуальные вопросы развития информационных технологий в экономике, менеджменте и бизнесе»,
научный руководитель – Пупков А.Н., канд. техн. наук, доцент**

ИНФОРМАТИЗАЦИЯ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Боровикова М.С.

*Институт управления бизнес-процессами и экономики,
Красноярск, e-mail: bormariabormaria@gmail.com*

В последнее время в работу с информацией (получение, использование, хранение, обработку, передачу и т.д.) вовлекается все большее количество людей. Это приводит к развитию и становлению информационного общества. Рассуждения по данному вопросу ведется учеными и философами с XV-XVII в.в. во времена эпохи Возрождения. Постоянный рост производства и научно-технический прогресс, замена экстенсивного развития интенсивным, радикальный характер перемен и формирование нового отношения к информации последовательно привели к зарождению укладов информационного общества [1].

Отлаженный и автоматизированный процесс обмена информацией является одним из основополагающих условий эффективной деятельности любого предприятия или сферы экономики. Любую деятельность можно разделить на процессы, которые следуют один за другим и корректное прохождение которых обеспечивает получение желаемого результата. Зачастую в данных процессах участвует большое количество людей, деятельность которых непосредственно связана с передачей, записью или хранением информации. Поэтому внедрение качественных каналов связи, обеспечение безопасным хранилищем информации, а также контроль ее достоверности играют большую роль в результативности и производительности таких процессов.

Одним из важнейших комплексов экономики России является строительно-жилищный комплекс, который включает в себя проблемы и процессы, протекающие в сфере жилищно-коммунального хозяйства (далее – ЖКХ). Можно сказать, что в настоящее время существует тенденция ухудшения качества услуг ЖКХ, что приводит к снижению уровня жизни граждан. Объясняется это многими факторами: на поставку ресурсов требуется большое количество денежных средств, учет и контроль которых не всегда проводится открыто и качественно, также, учитывая территориальные особенности нашей страны, можно сказать о большой протяженности путей поставки. Еще один фактором можно выделить то, что зачастую случаются потери энергии, утечки и неучтенный расход воды. В связи с этим правительство Российской Федерации проводят различные мероприятия по модернизации ЖКХ. Среди прочих направлений можно выделить следующие:

- в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 23.09.2010 года № 731 «Об утверждении стандарта раскрытия информации организациями, осуществляющими деятельность в сфере управления многоквартирными домами» организации обязаны раскрывать информацию о своей деятельности путем публикации ее на официальном сайте в сети Интернет, предназначенном для этих целей [2];

- в рамках Федеральной целевой программы «Жилище» на 2011–2015 годы, направленной на повышение доступности жилья, была поставлена задача внедрения новых современных технологий и проектов в жилищном строительстве [3].

Создание Государственной информационной системы ЖКХ – полноценного централизованного (место большого количества разрозненных) информационного Интернет-ресурса [4].

Можно заметить, что перечисленные действия правительства направлены на автоматизацию и упорядочение процесса обмена информацией в рассматриваемой сфере.

Необходимость использования специализированных программ, информационных систем (далее – ИС) и технологий в сфере ЖКХ обуславливается еще и тем, что в большинстве управляющих компаний и товариществах собственников жилья учет показаний, затрат, биллинговые процессы и хранение данных ведутся с использованием бумажных носителей [3]. Это приводит к потере данных, ошибочным вычислениям, и, следовательно, к недовольству жителей и ухудшению качества оказываемых услуг. В качестве решения данной проблемы можно предложить единовременное инвестирование в покупку специализированных компьютерных программ, развитие области разработки ИС в области ЖКХ, развитие рынка труда для узкоспециализированных программистов и популяризация единых Интернет-ресурсов с нормативной базой и публичной информацией компаний сферы ЖКХ.

В заключении данной статьи можно отметить то, что информатизация рассматриваемой отрасли экономики приведет к повышению качества предоставляемых услуг за счет автоматизированного контроля затрат и прибыли, к улучшению состояния жилищного фонда за счет безопасного хранения достоверной информации и ее оперативной обработки, а все перечисленные позитивные факторы приведут к росту данной отрасли, что будет способствовать повышению уровня жизни граждан страны в целом. Для осуществления перечисленных мер требуются инвестиционные вложения, но, учитывая востребованность услуг ЖКХ среди всех жителей страны, данные инвестиции можно считать эффективными и быстро окупаемыми

ми. Внедрение информационных технологий в сферу ЖКХ будет способствовать включению в процесс улучшения ее работы других сфер экономики, различных направлений бизнеса, банковского сообщества, а также населения страны, которое на сегодняшний день практически не участвует в процессе модернизации ЖКХ.

Список литературы

1. Жилкин В.В. Информатизация в современных социальных процессах / В.В. Жилкин, В.Ф. Томиллин // Соци-

ально-экономические явления и процессы. – 2013. – № 7 (29). – С. 211–216.

2. Реформа ЖКХ [Электронный ресурс]: Государственная корпорация – Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства – Режим доступа: <https://www.reformagkh.ru>.

3. Алексеев А.В. Использование информационно-коммуникационных технологий в модернизации ЖКХ в России / А.В. Алексеев, Б.В. Кристалный, О.В. Поздняков // Информационные ресурсы России. – 2011. – № 5. – С. 30–34.

4. ГИС ЖКХ [Электронный ресурс]: Государственная информационная система жилищно-коммунального хозяйства – Режим доступа: <https://dom.gosuslugi.ru>.

Секция «Актуальные вопросы развития мировой экономики на современном этапе», научный руководитель – Матраева Л.В., канд. экон. наук, доцент

ФИНАНСОВАЯ ИЗОЛЯЦИЯ РОССИИ НА МЕЖДУНАРОДНОМ РЫНКЕ «ДЛИННЫХ» КРЕДИТНЫХ РЕСУРСОВ И ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ ЛИКВИДНОСТИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ

Банникова Л.В.

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», Москва, e-mail: bannikova.mila@gmail.com

Управление ликвидностью является центральной проблемой деятельности любого банка, от нее зависит платежеспособность, надежность и доходность отдельного банка, и, как следствие, всей банковской системы страны в целом.

Целью данного исследования является теоретическое изучение проблем ликвидности российских коммерческих банков и методов ее поддержания.

Ликвидность коммерческого банка является одной из важнейших обобщенных качественных характеристик деятельности банка. Под ликвидностью понимается способность банка удовлетворять потребность клиентов и кредиторов банка в финансовых ресурсах в течение операционного дня с приемлемым уровнем издержек [3].

Существует ряд внешних и внутренних факторов, влияющих на ликвидность, такие как экономическая и политическая обстановка в стране, эффективность государственного регулирования и контроля, качество управления деятельностью банка, сбалансированность активов и пассивов по суммам и срокам и другие факторы.

В период вхождения России во Всемирную торговую организацию (ВТО) банки получили возможность интегрироваться в международный финансовый рынок. За счет международных заемных средств банки повысили уровень капитализации, и расширили спектр предлагаемых продуктов и услуг. В то же время иностранный капитал начал оказывать давление на внутренние рынки кредитных ресурсов отечественных банков. За счет уровня развития иностранного рынка коммерческие банки России попали в условия жесткой конкурентной борьбы, и получили риск потери своих клиентов за счет появления на рынке более выгодных условий, которые могли предлагаться иностранными банками-конкурентами. Граждане России получили возможность хранить собственные сбережения в иностранных банках, в то время как отечественные банки, помимо дополнительного обеспечения кредитными ресурсами, получили опыт ведения своей деятельности на международной арене.

Согласно данным Минфина РФ, дефицит бюджета в 2016 году составил 3,7% ВВП [5]. Помимо снижающихся цен на нефть и падения на этом фоне рубля, российские госкомпании и банки ощутили на себе кредитную блокаду со стороны международных ва-

лютных рынков. На данный момент предоставление российским госкорпорациям новых кредитов приостановлено западными финансовыми организациями, что положительно влияет на внутренний спрос на кредитные ресурсы. Стало невозможным перекредитование действующих финансовых обязательств. Согласно докладу академика С.В. Глазьева долг российских банков и государственных корпораций составил порядка 560 млрд. долларов перед иностранными заемщиками [5]. Данный фактор повлек за собой снижение инвестиционной активности российских банков и госкорпораций.

Замещение внешнего займа целевыми кредитами в таких условиях, подразумевает повышение ликвидности деятельности российских банков. Следует отметить, что экстренные меры Банка России, принятые в 2015 году повлияли не в лучшую сторону на повышение банковской ликвидности. Однако, ввиду принятых мер, банковский сектор получил возможность развиваться в новых условиях, увеличивая банковский резерв.

Одним из способов предотвращения дефолта российской банковской системы в случае одновременного затребования возвращения внешних кредитов является деофшоризация экономики. Политика Банка России основывается на открытости российского финансового рынка, что приводит к оттоку денежного капитала на внешние рынки и не способствует созданию внутренних источников кредита. Падение производства и снижение инвестиций происходит за счет завышения процентных ставок и ограничения объема кредита. В результате принятия решения Банком России о повышении ключевой ставки сверх уровня средней рентабельности реального сектора экономики произошел фиктивный прирост ВВП, который впоследствии вводит экономику в стагфляционную ловушку и повышает инфляцию. Плавающий курс рубля так же увеличивает риск нестабильности внутренней экономики, из-за увеличения степени влияния негативных внешних факторов. По итогам первой четверти 2015 года было зафиксировано снижение объема выданных кредитов и рост задолженности на 60% [4]. В условиях изменения текущей ситуации изоляции на внешнем рынке кредитных ресурсов помимо роста внутренней задолженности и банкротства, зависимых от внешних источников предпрятий, существует риск изоляции России от доступа к новым технологиям. Поэтому, помимо мероприятий по изменению денежно-кредитной политики необходимо, на наш взгляд, направить меры по смещению нагрузки со сферы производства на сферу потребления.

Санкции, направленные в отношении России, были введены зарубежными странами для ослабления действующей власти и раскрутки инфляционной спирали. Данные условия создают неблагоприятный фон для инвестиций в российскую экономику, а так-